

庆祝中国人民解放军建军96周年
暨纪念延安双拥运动80周年



特刊

拥军优属固我长城，延安精神激励浦江双拥

“

80年前延安双拥运动源远流长，蓬勃发展，长城永固！60年前“军民团结如一人，试看天下谁能敌”，誓言铮铮，鱼水情深！时代发展，历史进步，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，拥军优属光荣传统历久弥新。

党的十九大以来，上海市拥军优属基金会认真学习贯彻习近平总书记关于尊崇军人职业、关爱退役老兵一系列决策部署精神。积极开展“拥军优属、固我长城”系列活动，围绕社会优待，大力开展崇敬公益服务。近5年来筹集资金六亿多元，组织实施了一千余个拥军优属项目，受益人数上百万人次。

“发挥双拥优势助力巩固提高一体化国家战略体系和能力，是我们的职责所在、使命所在。”上海市拥军优属基金会相关负责人表示。上海正以创新的方法激发新时代双拥工作新活力。

”



拥军优属基金会在黄浦江畔为驻沪部队官兵举行集体婚礼。

(均受访者供图)

延安是双拥运动的发祥地，今年是延安双拥运动80周年。日前，在上海市拥军优属基金会组织的研讨会上，与会同志表示，在延安时期形成和发扬的光荣传统和优良作风，培育形成的以坚定正确的政治方向、解放思想实事求是的思想路线、全心全意为人民服务的根本宗旨、自力更生艰苦奋斗的创业精神为主要内容的延安精神，是中国共产党人的传家宝和宝贵精神财富。双拥运动也是延安精神的重要组成部分。

“上海市拥军优属基金会是适应社会主义市场经济的需要、贯彻‘国家

和社会’相结合方针的一个创举，在全国起到了很好的引导和示范作用。”国家民政部曾经如此评价。

新时代如何汇聚社会资源、凝聚社会力量服务国防、服务军队、服务优抚对象？这是社会化拥军优属工作的关键，也是摆在上海市拥军优属基金会面前的重要课题。

拥军优属是党和政府的一项社会工作，要坚定地依靠社会力量走社会化道路。在基金会历任领导者看来，“社会动员是基础，社会共识直接影响拥军优属的社会成效。社会协同是重要路径，协同程度决定社会化效果。”

事实上，基金会围绕社会化拥军优属开展了战略和应用研究。对于“社会化”的思考和探索，市拥军优属基金会从未停顿。

改变从自身开始。从单纯募集资金、投入项目，到项目化的资金募集，基金会“舒心厨卫适老改造”等项目由此诞生。

2020年，上海市拥军优属基金会崇敬志愿服务工作开始起步，先后建立社会宣传、文化工作、健康保健等7支服务队，截至目前，服务队根据需求已拓展至37支，专业社会服务体系逐步形成。

2022年，上海市拥军优属基金会

“崇敬英雄专项基金”正式揭牌，该基金主要用于支持四项活动，即支持开展弘扬英雄模范事迹、红色史料挖掘征集的社会宣传活动；支持开展烈士纪念馆设施崇敬志愿服务及社会祭扫敬仰活动；支持对烈士、英模人物开展多层次社会志愿服务和关爱活动；支持对英模人物开展便利身后事的社会优待活动。这是上海探索社会化拥军优属工作的又一新尝试。

使尊崇军人职业、致敬英雄英烈在上海蔚然成风。以需求为导向，探索以项目统领的运作机制，是这几年市拥军优属基金会的工作着力点。近年来，上海顺

应新形势新情况，坚持创新拓展、坚持项目引领、坚持社会聚力，通过走访调研，基金会服务对象的需求了解更精准。

以服务国防、服务军队、服务优抚对象为己任的上海市拥军优属基金会，是一支不忘延安双拥运动精神，在新征程上力求新作为的社会化拥军优属生力军。他们开展的“拥军优属、固我长城”主题系列、以优抚对象为主体的“万人看上海”主题活动、覆盖全市的烈士设施守护志愿服务、每年元旦春节开展的“崇敬之夜”新春慰问活动等，得到了驻沪部队、退役军人和优抚对象的好评。

退役军人求职和企业用工出现困

难，市拥军优属基金会联系多家企业，先后帮助百余名不同年龄、学历、专业的自主择业干部和退役士兵成功就业。创业支持计划还开设创业培训班，邀请退役军人企业家授课，支持更多退役军人自主创业。

持续拓宽社会化拥军的新路子，凝聚更多各方力量支持国防建设。全力适应新形势下的拥军优属工作要求，创新打造“崇敬公益服务体系”，努力营造社会化拥军优属浓厚氛围。配合党和政府做好拾遗补缺、雪中送炭的关爱帮扶……上海市拥军优属基金会正在努力前行，双拥传统在黄浦江畔不断探索传承。

浦江两岸社会化双拥项目精彩纷呈



车水马龙的繁华南京路上，历史悠远的大光明电影院文化长廊里，展示着一张特别的照片，拍摄的是1949年5月上海解放，大光明电影院门口，迎来一批批应邀前来观看电影的解放军的画面，这是74年前上海人民开展拥军活动的一个缩影。

几十年来，申城拥军优属、拥政爱民优良传统代代相传，持续不断。今年元宵节，上海市拥军优属基金会又一次以电影招待会的传统形式，向驻沪部队官兵及来队家属、退役军人、优抚对象和拥军优属志愿者代表，表达来自社会的关爱。子弟兵们再次走进大光明电影院观看电影，感受“尊崇”。

据介绍，在市双拥办的指导下，市拥军优属基金会每年组织200多个项目活动撰写传承新篇章，连续10年组织万余名立功受奖官兵及家属、10万余名优抚对象以及退役军人看上海活动；从2018年开始实施“光明营养计划”，服务全市所有烈属；为近2万名烈属、残疾军人等八类重点优抚对象集体参保了补充医疗保险“沪惠保”；持续推进适老厨卫改造、重点优抚对象老年健康体检；开办驻沪部队官兵子女夏令营；烈士纪念日组织“人民不会忘记”致敬活动，八一建军节组织“托起心中的长城”慰问活动等等，拥军优属工作更加扎实有效。

尊崇军人职业，涵养崇敬情怀

尊崇军人职业，致敬英雄英烈，不仅在弘扬传统中涵养崇敬情怀，而且创造条件增强优抚对象的荣誉感，获得感和幸福感。

社会化双拥实践，上海一直在探索前行

“向驻沪部队官兵、全体退役军人和其他优抚对象表示崇高的敬意”“岁月静好，因您守护”“祖国安宁，有您奉献”“拥军优属奋进新征程，军民团结建功新时代”……元宵节电影招待会上，电影开映前的那一句句暖心的话，让受邀对象由衷地感受到了来自于拥军优属基金会的真诚用心，也体会到了上海这座拥有双拥光荣传统的城市氛围，感受到了来自社会的关爱。

今年春节期间，上海市拥军优属基金会连着两天，组织一千多名驻沪部队官兵和家属，乘坐游轮“双拥号”夜游浦江，过大年、赏美景。子弟兵们感动地说：“在黄浦江上游览，感觉风很冷，但上海人民对我们的情更热、更深。”

精选的演出、特制的年历、饱含心意的新春慰问大礼包、最新的贺岁档电影专场……这是基金会联合社会各界开展的尊崇军人、关爱老兵、拥军优属特别系列活动，彰显了新时代崇敬优待的上海做法。2023年新春，基金会共投入千余万元，让万余名优抚对象、退役军人、现役军人、伤残军人以及军队离休干部获得崇敬关爱。

“拥军优属、固我长城”，有系列成体系

在弘扬拥军优属光荣传统的创新实践中，上海市拥军优属基金会积极

贯彻市、区双拥工作要求，以“拥军优属、固我长城”为主题，统揽开展致敬最可爱的人、奉献国防办实事、尊崇与关爱、心中的长城、固我长城添砖加瓦5类专题活动，社会化拥军优属项目活动有主题、有系列、成体系的新模式，使双拥优良传统持续传递，薪火不息。

驻沪某部队调防，360余户留守家庭面临各种急、难、愁问题，基金会主动配合双拥部门，专门筹款20万元购买社会化服务，纾解老人护理、家政服务、小孩临时看护、陪医陪护等实际困难。

驻沪部队年轻军官工作强度大、少有时间照顾家庭，基金会筹措资金协同相关部门举办军官子女夏令营、爱心暑托班、低龄少年娱教一体班。举办“军嫂培训班”，帮助军嫂科学处理子女教育、家庭关系、情绪压力、自我提升等问题和困扰。主动联系有关单位，帮助解决留守军嫂上夜班照顾老人、孩子等不便的困难。

为驻沪部队和广大官兵排忧解难是基金会的“常态服务”：某部基层生活设施改造遇到经费缺口，基金会动员社会力量帮其顺利实施；某部营区远离公交站，基金会通过社会筹款专门建了一个公交车站；某部官兵出行不便，基金会送去资助款建造一条“方便路”……基金会还依靠社会力量尽力改善基层各部队的基础文化教育设施。

在上海生活的老军人、驻沪部队有困难的现役军人，基金会均列为服

务对象，分别给予资助。在部队立功受奖表现突出的上海籍官兵，基金会都会安排各式激励活动。每逢重大节日、纪念日，基金会会对重点优抚对象开展帮扶行动，并拨款慰问重点优抚对象。

力求“雪中送炭”，时有“锦上添花”

对于优抚对象的资助，不仅力求“雪中送炭”，也有“锦上添花”。政府的相关政策，保证了优抚对象的基本生活，作为社会组织的拥军优属基金会，则常以资助的方式，向那些曾为军队和国防建设作出贡献的人传达敬意。

90多岁的陆老伯曾参加过抗美援朝战役，双腿上至今还留着十几个弹孔。在纪念抗美援朝胜利70周年时，基金会给陆老伯送去了慰问金，并陪伴他去上海抗美援朝纪念馆祭奠老战友。老人家说：“感谢社会对老战士的尊重和惦记。”

“烈士、因公牺牲军人子女，是拥军优属的重要优抚对象。”市拥军优属基金会负责人表示，他们的父辈为国家和社会作出了不可磨灭的贡献，社会组织在政府政策照顾之外，还要为他们长远发展提供深造的机会。

对上海市拥军优属基金会多年来的努力，上海各区街镇双拥工作人员亦深有感触。松江辖区驻军有一位军人病故，妻子患有重病。家庭生活本已拮

据，女儿又在这时候考上了大学。街道双拥部门了解后，向上海市拥军优属基金会通报了此事，基金会当即送去一笔助学金。街道干部说：“政府会碰到一些政策无法解决的问题，我们会想到基金会，基金会都能及时予以帮助。”

基金会还定期邀请优抚对象参观游览，感受城市发展变迁；送文化活动，医疗服务等人营区丰富官兵业余生活。

据统计，近5年来，上海市拥军优属基金会实施拥军优属项目投入五亿多元，年平均投入项目资金一亿多元，惠及上百万人次。上海拥军优属项目数量、资金支出和受益人数均实现倍增。先后多次被评为“全国爱国拥军模范单位”“全国先进社会组织”“上海市拥军优属模范单位”和5A级社会组织。

军民团结，共同奋斗打造美好未来

坚持军民共建、相互支持，是双拥工作历久弥新、永葆活力的密码。

战争年代，人民群众把“最后一碗米送去当军粮，最后一尺布送去当军装，最后亲骨肉送他上战场”，为了支援前线、夺取胜利不惜一切代价。

和平时期，人民军队积极投身经济建设新战场，与

各族人民群众一道架桥筑路、兴修水利、植树造林、抢险救灾，用生命和汗水捍卫建设改革发展成果。

进入新时代，人民子弟兵用忠诚与担当，守护着“岁月静好”，用满腔热血冲锋在脱贫攻坚、乡村振兴、抢险救灾、抗击疫情等一个个战场上，是一个更具大局意义的拥政爱民。

为第二故乡的经济发展作贡献，是驻沪部队拥政爱民“头号工程”。中环线建设、道路改扩建、旧小区改造动迁等20多项重大工程建设，到处都有人民子弟兵的身影；送医送药服务，为群众解决困难；深入街道、车站、居委会，申城处处有“雷锋”……

“军功章里，有一半申城父老乡亲的功劳。”这是发自驻沪三军和武警部队官兵们的肺腑之言。

与此同时，驻沪部队积极开展军民联防联治、平安共建活动，在反恐维稳、处置突发事件、保障城市运行安全等方面，发挥了重要作用。

“军民团结如一人，试看天下谁能敌”。战争时期如此，和平时期这句话也同样熠熠生辉。

携手并肩、齐心协力，军民团结共同奋斗打造美好未来，是上海人民和驻沪部队子弟兵的共同心愿。